

国内

春运火车票累计已售1.37亿张

据新华社北京电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自2024年12月31日春运火车票开售以来,截至2025年1月16日8时30分,铁路12306已累计发售春运期间车票1.37亿张,系统保持安全稳定运行。今年铁路春运自1月14日开始,至2月22日结束,为期40天。数据显示,1月16日,全国铁路预计发送旅客1160万人次,计划加开旅客列车608列。1月15日,春运第二天,全国铁路发送旅客1114.1万人次,运输安全平稳有序。 樊曦

汽油、柴油价格上调

据新华社北京电 国家发展改革委16日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2025年1月16日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别上涨340元和325元。

本轮成品油调价周期内,国际油价大幅上涨。国家发展改革委价格监测中心预计,短期国际油价支撑较强。 魏玉坤

2024年近八成旅客坐动车出行

据新华社北京电 2024年1至12月,全国铁路旅客发送量43.12亿人次,同比增长11.9%,其中,动车组旅客发送量32.72亿人次,占75.9%,同比增长12.9%。这是记者16日从国家铁路局获悉的消息。

2024年我国铁路客货运量均创历史新高。客运方面,年度旅客发送量首次突破43亿人次大关,旅客周转量完成15799.10亿人公里,同比增长7.3%,其中,动车组旅客周转量10845.49亿人公里,同比增长10.3%。货运方面,1至12月,全国铁路货运发送量51.75亿吨,同比增长2.8%;货运周转量35861.90亿吨公里。其中,国家铁路货运发送量39.85亿吨,同比增长1.9%;国家铁路货运周转量32580.63亿吨公里。 叶昊鸣



机器人总决赛开幕

16日,参赛选手在比赛中。

当日,2024世界机器人大赛总决赛在河南省郑州市拉开帷幕。本次大赛总决赛设“BCI脑控机器人大赛”和“青少年机器人设计大赛”两大赛事,涵盖20余个大项、50余个小项、100余个竞赛组别,为全球机器人爱好者提供了一个宽广的竞技舞台。新华社发

四部门新规关注孕产妇心理健康

据新华社北京电 国家卫生健康委、国家发展改革委等四部门近日联合印发《关于推进生育友好医院建设的意见》,提出将孕产期抑郁症筛查纳入常规孕产期保健服务和产后访视,早期识别孕产妇心理健康问题,及时干预或转诊。

意见明确将防治抑郁、焦虑等心理健康问题作为孕妇学校线下、线上健康教育的重点内容,使孕产妇和家属充分了解孕产妇心理特点、抑郁焦虑等症状识别,掌握情绪管理、积极赋能、心身减压等常用心理保健方法。 李恒 董瑞丰

国际

美国证交会起诉马斯克

据新华社华盛顿电 美国证券交易委员会日前起诉美国企业家埃隆·马斯克,指控他在2022年收购社交媒体平台X(原推特)期间未按规定及时披露大量购入推特股票的信息,涉嫌违规。

美国证交会称,马斯克2022年年初大量收购推特股票,到当年3月所持股份已超过5%的申报线,但马斯克未及时依法披露相关信息,直到4月初才申报,逾期11天。美国证交会对马斯克的操作相当于人为压低股票价格,使他在收购推特的过程中少支付至少1.5亿美元。



灾区搜救仍在继续

15日,在美国加利福尼亚州阿尔塔迪纳,多个机构人员组成的搜救队伍在搜索山火损毁的建筑物。

截至14日,洛杉矶山火已造成至少25人丧生。据估计,此次山火造成的破坏和经济损失达2500亿至2750亿美元,将超过2005年“卡特里娜”飓风,成为美国史上造成损失最为严重的自然灾害。新华社发

洛杉矶地区房租大涨

据新华社电 本月初以来,美国加利福尼亚州洛杉矶地区多场山火持续肆虐,导致人员伤亡及重大经济损失。天灾面前,竟也有人“趁火打劫”——利用人们寻租住房的急迫,坐地起价大涨租金。

据美国彭博新闻社报道,洛杉矶地区一些豪宅的租金已涨至每月4万美元。在洛杉矶县西部城市圣莫尼卡等地,以每月一两万美元的房租预算已租不到好一点的房子。一些因山火失去房子的人只得抓紧预订想租的房子,而非等待保险赔偿金。卜晓明

澳大利亚总理宣布改组内阁

据新华社堪培拉电 澳大利亚总理阿尔巴尼斯16日在澳总理办公室官方网站发布声明,宣布改组内阁。

声明说,澳大利亚工党前领袖肖滕将辞去国家残疾保险计划部长兼政府服务部长职务,社会服务部长里什·沃思将兼任国家残疾保险计划部长,财政部长加拉格将兼任政府服务部长。另外,卫生和老年护理部长兼体育部长韦尔斯获得晋升,进入内阁。

据悉,2025年澳大利亚联邦大选最晚将于5月17日举行。澳主要政党已于1月初展开竞选活动。 章建华

土耳其呼吁解除对叙制裁

据新华社安卡拉电 土耳其总统埃尔多安15日在首都安卡拉会见叙利亚过渡政府外交部长阿萨德·哈桑·希巴尼,呼吁国际社会解除对叙利亚的制裁,以支持该国重建。

埃尔多安说,土耳其将全力支持叙利亚重建,并强调必须尽快消灭极端组织“伊斯兰国”、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”等组织头目。2011年叙内战爆发后,美国、欧盟等对叙利亚施加了严厉制裁。2019年,美国又推出所谓“凯撒法案”,加强对叙经济封锁。这些制裁对叙经济和民生造成严重破坏。李振北

文体

男子冰壶队大冬会首战惜败

据新华社意大利都灵电 中国男子冰壶队15日迎来在第32届世界大学生冬季运动会的首场比赛,与东道主意大利队战至最后一投,最终以6:7惜败。

本次出征都灵的中国男子冰壶队队员有孟天宇、侯富强、于森、李赞和梁正釗,5人都就读于哈尔滨体育学院。男子冰壶项目共有10支队伍参赛,进行9轮单循环赛,前四名进入半决赛。

“对手是东道主,相对于他们,我们对场地还不太熟悉,所以开局没打好。但我们打到后半场状态越来越好,第六局赢了4:0后气势更高涨了,可惜最后没赢下来。”队长孟天宇赛后说,“比起遗憾,我们的收获更大,本来就是抱着学习态度来的,对手也比较强,给我们的压力也很足,这让我们能更好地成长。”

王浩宇 肖亚卓

中国花样滑冰协会换届

据新华社北京电 中国花样滑冰协会第二届全国代表大会16日在国家体育总局冬季运动管理中心召开,会议选举产生了中国花样滑冰协会第二届理事会,新一届理事会选出协会负责人。

新一届理事会共有9名成员,体育总局航管中心原党委书记任洪国当选中国花样滑冰协会第二届主席,王春露、申雪当选副主席,姚佳当选秘书长。

任洪国说:“当前,体育强国建设任务日益紧迫繁重,中国冰雪,特别是中国花样滑冰项目欣逢新的发展机遇,同时也面临艰巨的挑战,米兰冬奥会备战正在全力加速推进,花样滑冰运动的发展现状与党和人民的期待还有一定差距。我们必须认清形势,迎难而进,跑好手中的接力棒。”

中国花滑正值低谷,在2022年北京冬奥会拿到双人滑金牌后出现人才断档,成年组缺少实力强劲的选手。 李嘉 王镜宇



全民健身迎新春

15日,市民在改造后的西安市人民体育场练习太极。当日,“西安年·最中国”2025年全国全民健身大拜年(西安市分会场)系列活动在西安市人民体育场启动,吸引了大批体育爱好者参与到全民健身迎新春活动中。

新华社发

中国网协球员结束澳网单打赛程

据新华社墨尔本电 2025年澳大利亚网球公开赛单打第二轮16日继续进行,中国女单选手王曦雨、王雅繁和张帅分别负于赛会种子选手,止步次轮。至此,11位中国网协球员在本届澳网单打比赛中全部出局。2025年澳网共有11位中国网协球员参加单打正赛,创征战澳网人数历史新高。除了当天参加比赛的三名女单选手外,中国女单名将郑钦文也打入了第二轮,但在15日的次轮比赛中以总比分0:2不敌36岁的德国老将西格蒙德。女单选手王欣瑜、袁悦、郑赛赛、韦思佳以及男单选手张之臻、商竣程、布云朝克特均没有闯过第一轮。

梁有昶 王子江